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ВСТУП 

 

Між політикою і мовою існує тісний зв'язок, власне саме тому мова 

займає важливе місце в політичному житті будь-якого суспільства. Роль мови 

в політиці віднедавна знаходиться в центрі уваги багатьох дослідників, серед 

яких філософи, політологи, психологи, соціологи, лінгвісти, політичні, 

громадські діячі.  

Політичний дискурс – це цікаве для лінгвістики явище, оскільки 

стосується різних аспектів суспільного життя. Даний тип дискурсу 

характеризується спрямуванням на захоплення влади, її утримання, агітацію, 

або керування суспільством та громадською думкою. У зв’язку з цим даний 

тип дискурсу передбачає використання специфічних стратегій і тактик. 

Одним з найважливіших аспектів в політичному дискурсі на даний 

момент є вказівка на національну ідентичність. Це пов’язано з процесом 

глобалізації, у рамках якого спостерігаються дві протилежні тенденції: 

уніфікація культури і прагнення до національної ідентичності і збереження 

своєї самобутності. Дані тенденції особливо чітко проявляються у державах, 

де співіснують різні національно-культурні групи. До таких держав належить 

Велика Британія, яка до того ж знаходиться у досить невизначеній ситуації 

пов’язаній з Брекзитом. 

У рамках ситуації, яка склалася, Тереза Мей, як колишня прем’єр-

міністерка Великої Британії, реалізувала у своїх зверненнях до народу та до 

своїх колег різноманітні комунікативні стратегії і тактики, які були 

спрямовані на апеляцію до національної ідентичності. Кожна комунікативна 

тактика реалізується за допомогою відповідних лексичних одиниць. 

Актуальність роботи полягає в тому, що в рамках характерної для 

сучасної лінгвістики антропоцентричної парадигми особливу важливість 

набуває дослідження функціонування мови в різних типах дискурсу та його 

різновидах. При подібному підході в центрі уваги опиняються не тільки 
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власне мовні властивості, але також і різноманітні екстралінгвальні фактори 

(соціокультурні, політичні, історичні, психологічні та ін.), які впливають на 

процес комунікації. Саме тому особливий інтерес представляє вивчення 

різних типів дискурсу і політичного дискурсу зокрема. Це пов’язано з тим, 

що саме політичний дискурс найшвидше реагує на значні соціальні зміни. 

Об’єктом дослідження є політичний дискурс Великої Британії і 

комунікативні стратегії і тактики, які реалізуються в його межах. 

Предметом дослідження є лексичні засоби репрезентації національної 

ідентичності у політичному дискурсі Великої Британії. 

Метою нашої розвідки є з’ясування типових тактик реалізації 

комунікативних стратегій репрезентації національної ідентичності у 

політичному дискурсі Великої Британії.  

Реалізація даної мети передбачає розв’язання наступних завдань: 

1) визначити поняття національної ідентичності в межах політичного 

дискурсу; 

2) виділити основні комунікативні стратегії репрезентації національної 

ідентичності у досліджуваних матеріалах; 

3) з’ясувати основні засоби реалізації виділених стратегій; 

4) провести аналіз лексичних засобів репрезентації національної 

ідентичності в досліджуваному матеріалі; 

5) здійснити аналіз та систематизацію отриманих результатів. 

Для досягнення мети дослідження було використано такі методи: 1) на 

початковому етапі роботи з науковими джерелами були застосовані 

загальнонаукові методи – аналіз, синтез, індукція, узагальнення, 

моделювання; 2) метод суцільної вибірки використовувався на етапі роботи з 

текстовими фрагментами; 3) метод лінгвістичного опису застосовувався під 

час інвентаризації та інтерпретації тактик, застосованих для реалізації тієї чи 

іншої комунікативної стратегії; 4) метод графічної обробки результатів 

дослідження було використано для узагальнення та систематизації 

отриманих у ході дослідження даних. 
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Матеріалом дослідження стали 18 промов політичного лідера Великої 

Британії Терези Мей об’єднаних тематикою Брекзиту, виголошених у період 

з 2 березня 2018 року по 24 травня 2019 року. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання результатів дослідження у викладанні таких дисциплін як 

“Теорія і практика перекладу”, “Практика перекладу”, “Основи теорії 

іншомовної комунікації”, “Лінгвокраїнознавство”. 

Апробацію роботи було здійснено на VII Міжнародній студентській 

Інтернет-конференції “Англійська мова у міждисциплінарному контексті 

безперервної освіти” (9–16 квітня 2019 р.), а також на Звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів К-ПНУ імені Огієнка за підсумками 

НДР у 2018-2019 рр. (24 квітня–25 квітня 2019 р.). 

Основні положення дослідження було опубліковано у статтях: 

1. Онуфрей П. В. Політичний дискурс як об’єкт наукових розвідок. 

Англійська мова в міждисциплінарному контексті безперервної освіти: зб. 

матеріалів VI міжнар. студ. інтернет-конф. Кам’янець-Подільський. 2019. 

C. 112–116. 

2. Онуфрей П. В. Типові комунікативні стратегії та їх реалізація у 

політичному дискурсі. Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 2019. Вип. 12. С. 31–34. 

Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел та списку джерел ілюстративного 

матеріалу. 
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ВИСНОВКИ 

 

На сьогодні, у зв’язку із глобалізацією, проблема національної 

ідентичності є однією з найбільш актуальних, особливо в тих країнах, на 

територіях яких співіснують різні національно-культурні групи. Таким 

чином, питання політичного і соціального характеру набувають 

національного забарвлення. В ході нашої роботи були визначені основні 

стратегії репрезентації національної ідентичності у матеріалах дослідження. 

Мета дослідження була досягнута та були виконані такі завдання: 

1) було визначено поняття національної ідентичності в межах 

політичного дискурсу. Ми послуговувалися визначенням дослідниці 

О. Шевченко, за якою національна ідентичність – це результат процесу 

ідентифікації особи з національною спільнотою. При визначенні даного 

поняття врахували також зауваження Е. Тюріна та Е. Савінової, які 

проводять межу між поняттями національної та державної ідентичностей; 

2) були виділені основні комунікативні стратегії репрезентації 

національної ідентичності у досліджуваних матеріалах. До даних стратегій 

належать стратегія агітації (спрямована на спонукання слухачів), стратегія 

створення емоційного настрою (спрямована на звернення до емоцій адресата 

і врахування його ціннісних орієнтирів), інформаційно-інтерпретаційна 

стратегія (спрямована на інформування громадян про найважливіші події та 

формування у них певного ставлення до даних подій), а також стратегія 

самопрезентації (спрямована на емоційну самоподачу адресанта). В ході 

дослідження було визначено, що найчастіше прем’єр-міністерка звертається 

до стратегії самопрезентації та стратегії створення емоційного настрою, які 

тісно переплітаються між собою та апелюють до актуальних для сучасної 

британської дійсності цінностей. Серед ціннісних орієнтирів тут 

переважають такі поняття як народ, єдність та історична спадщина; 

3) були визначені основні засоби реалізації виділених стратегій. Так, 

агітаційна стратегія реалізується у досліджуваних матеріалах тактикою 
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призову і тактикою обіцянки; стратегія створення емоційного настрою 

реалізується тактикою єднання, тактикою звернення до емоцій адресата, а 

також тактикою врахування ціннісних орієнтирів адресата; інформаційно-

інтерпретаційна стратегія реалізується тактиками визнання проблеми, 

коментування, акцентування позитивної інформації, пояснення, а також 

розгляду проблеми з нових точок зору та вказівки шляху до її вирішення; 

стратегія самопрезентації реалізується тактиками опозиціонування, 

солідаризації та ототожнення. Було визначено, що найчастіше 

використовуються тактика призову, тактика єднання, тактика звернення до 

емоцій адресата, тактика врахування ціннісних орієнтирів адресата, а також 

тактика солідаризації. За допомогою даних тактик прем’єрка акцентує 

важливість єдності народу для світлого майбутнього держави. 

4) було проаналізовано ключову лексику в досліджуваному матеріалі та 

визначені основні мовні засоби реалізації вищезазначених стратегій і тактик. 

У досліджуваному матеріалі найчастіше використовуються іменники union, 

country, future, people, займенники we, our та your, словосполучення national 

interest, а також дієслова believe та know; 

5) було проаналізовано та систематизовано здобуті результати. 

Отже, специфіка реалізації основних стратегій і тактик, спрямованих на 

репрезентацію національної ідентичності в розглянутому матеріалі свідчить 

про те, що національна ідентичність є не лише лінгвокультурною, але також і 

комунікативно-дискурсивною категорією, яка в межах політичного дискурсу 

отримує різну репрезентацію. 

Проблеми, розглянуті у даній розвідці, безумовно, потребують 

подальшого вивчення та більш детального опрацювання. У подальші 

дослідження з даної тематики необхідно включити також інший матеріал: 

тексти різної мовної, дискурсивної, жанрової приналежності. 
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